

# 75 大江奔涌立潮头

## 献礼中华人民共和国成立75周年

百里绿道串美景 四季花香迎客来

# 东湖新定位:世界名湖、人民乐园

大江大湖大武汉,长江为带,东湖为心。东湖,犹如一颗璀璨的绿宝石,镶嵌在城市中央。

作为国家级风景名胜、国家5A级旅游景区、国家湿地公园,武汉市东湖生态旅游风景区积极深入践行习近平生态文明思想,坚持守正创新、生态优先、绿色发展,奋力打造世界名湖、人民乐园。

经过多年的保护和高质量发展,一个可游可赏可娱、宜居宜业宜商的大美东湖,越来越吸引着世界的目光。



东湖绿道三期全线建成开放,凌波门焕新归来。(赵凯文摄)

## 系统科学治水——深入整治换来“最美湖泊”

近年来,东湖风景区积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,交出了一份大美东湖的绿色答卷。

围绕湖泊面貌改善、湖泊水质提升、湖泊生态修复、水旱灾害防御能力增强、群众对环境满意度提高等方面,东湖风景区探索着城市大型湖泊水生态修复模式。楚河、花山河、九峰渠建成,大东湖生态水网基本成形,按照“源头减排、过程控制、末端治理”思路,东湖持续推进水环境治理工作。综合运用自然恢复和人工修复两种手段,在郭郑湖的鹅咀示范区、碧潭观鱼景区、百花湖畔、华侨城生态湿地公园种植了大片水下森林,已连点成面。

守住一方绿水,多方协同参与。东湖落实河湖长制、流域长制工作,建立起市、区、街道、社区四级湖长制体系,以施行“流域河湖长制”为抓手,推进官方、民间、数据河湖长“三长联动”,探索建立“河湖长+检察长”协作机制。区海

事处、生态环境分局、水务局等部门联合协作,不断强化湖泊水域、岸线、排口、界桩、水环境治理设施巡查,健全河湖治理保护公众参与机制。

东湖风景区还充分利用现代科技手段,不断提升监测预警能力。通过重点时段加密监测、自动监测站点建设、水质管理平台预警等措施,实现了东湖流域的全覆盖监测和智能化管理,为生态治水之路提供了坚实的科技支撑。

经过多年系统治理,东湖治水工作结出丰硕成果。目前东湖“水下森林”已达到320万平方米,大大促进了东湖水质自我修复,提升了水体的“免疫力”。今年上半年水质稳定在Ⅲ类。

2019年以来,东湖先后被评为“长江经济带最美湖泊”“全国示范河湖”“湖北省首批健康河湖”“武汉市美丽河湖”等。今年6月16日,湖北省级“幸福河湖”首批名单出炉,20条(个)河湖上榜,东湖位列其中。

## 绿色和谐亲水——“生态为先”建设滨湖空间

6月25日,武汉市东湖绿道二期全线建成开放,市民游客可沿凌波门等新增8大景点。这也标志着全长105公里的东湖绿道成功“画圆”,成为镶嵌在城市中心的“绿色项链”,是全国距离最长、环境最美的城市核心区滨湖绿道。

东湖自然环境独特,33平方公里的广阔水域,拥有梅园、荷园、樱花园等13个植物专类园,雪松、水杉、池杉等树木375种,珍稀鸟类5大类234种,是国内最完整的城市湖泊生态系统。

依托独特的自然禀赋,东湖风景区在“生态为先”的基础上持续挖掘着河湖生态价值,提升滨湖景观、完善亲水设施,加快将东湖建设成为山水相依、城湖相融、人文相映的生态典范。

东湖绿道三期保留了双向通行的机动车道,新修了宽约3.5米的骑行道,提升了宽约4米的人行道,实现了机动车道、非机动车道和人行道“三道”分流。沿线400余株大法桐全部保留,并在施工时用竹片、无纺布将树干打上“夹板”防撞,所有倾斜的法桐都安装了仿生支撑。

凌波门栈桥也借机改造

焕新。护坡变成了既实用又美观的台阶座椅和平台花池,天然游泳区域则进行了清淤平整工作,清除水下沉积已久的淤泥与杂物,恢复水域的自然深度与清澈度。

漫步于东湖绿道,两边山林葱郁,水草摇曳,鱼翔浅底,游人三五成群,或骑行,或徒步,一幅人与自然和谐共生的生态画卷跃然眼前。

泛舟于落雁景区,同大雁伴飞,观候鸟齐飞,景区集湿地保护、自然研学、生态教育功能于一体,合理利用湿地、植物、鸟类和其他动物栖息地资源。

戏水于听涛泳场,拥有40余年历史的“老泳场”更新淋浴更衣室等游泳配套设施,还引入了皮划艇、桨板、龙舟等水上休闲运动项目,成为更清洁、更好玩、更时髦的“亲水乐园”,把人民的东湖还给人民。

当前,按照《市政府办公厅关于加快推动生态资源优势转化为绿色发展优势的实施意见》提出的构建“两廊一心四城四区”生态格局要求,东湖风景区加快实施东湖城市生态绿心建设,持续改善东湖生态环境,畅通绿色资源转化的空间通道。



总部位于东湖风景区的黑芝麻智能科技有限公司鸣锣上市。



2024年“汉马”选手跑过东湖最美樱花赛道。

策划:中共武汉市委东湖生态旅游风景区工委宣传部

## 游人玩山乐水——文旅融合呈上世界级“文旅名片”

今年中秋佳节,近80万游客畅游东湖,或漫步湖畔,或骑行追风,或亲水休闲,或席地而坐看一场露天电影,感受东湖之美。

东湖风景区坚持以文塑旅、以旅彰文,加快推动文旅深度融合,东湖文化旅游发展的经济效益、社会效益、生态效益持续凸显,世界名湖、人民乐园品牌不断深化。

听涛、磨山、落雁、吹笛四大景区,以及湖北省博物馆、武汉植物园、武汉欢乐谷、东湖海洋园四大景点,通过东湖绿道串珠成链,形成大东湖旅游格局。今年开学季,武汉市面向大学新生准备了10万份迎新大礼包,武汉欢乐谷成

为“免费游”预约榜、核销榜的双榜第一。丰富多彩的文旅惠民活动、完善的文旅配套,推动东湖旅游从“景点热”转向“全域火”。

此外,东湖还大力造“节”,培育品牌IP活动。春赏樱、夏看荷、秋品桂、冬观梅,以东湖樱花节等赏花节庆活动为龙头,东湖串联起马拉松、帆船赛、音乐节、水上嘉年华等特色活动,做到“季季有花、月月有节、全年精彩”。

随着外国人144小时过境免签政策的实施,东湖风景区接待“国际流量”,吸引外籍游客深度打卡。8月27日,“你好!中国”亚洲旅行商中国行、武汉大会系列活动举行,来自

日本、新加坡、马来西亚等国的亚洲旅行商游览了东湖的磨山景区、落雁景区,纷纷为东湖的自然风光和楚风历史点赞,表达合作意愿。

今年上半年,东湖接待游客约1421.60万人次,实现旅游收入约41.36亿元;央视27次、新闻联播5次报道东湖,人民日报、新华社、中新社、中国日报等重点央媒上百次聚焦东湖。

未来,东湖风景区将拓展“旅游+”产业体系,实现东湖文旅产业创新发展,力争2025年游客接待量达到2500万人次,实现旅游综合收入突破80亿元。

## 引入产业活水——精准施策培育发展“芯动力”

“股票代码2533,每股28港元定价……”8月8日,香港证券交易所,总部位于东湖风景区的黑芝麻智能科技有限公司鸣锣上市。这意味着,“中国自动驾驶芯片第一股”拉开中国汽车芯片角逐全球的新序幕。

黑芝麻智能创始人兼首席执行官单记章在香港会场多次提到,企业的成功上市,离不开总部所在的东湖风景区给予的优越营商环境及政策支持。今年4月,东湖风景区与黑芝麻智能科技有限公司签署合作协议,为确保合作项目扎实推进,区经济社会发展局推行“一站式”服务,区财政局则引导并协助企业对接省市级投资基金,拓宽融资渠道,为企业上市提供资金保障。

不仅要企业“引进来”,

还要精准扶持“稳下去”。针对黑芝麻智能后续长远发展,东湖风景区规划了一系列专项政策支持措施,涵盖办公场所与人才公寓的优先供应、芯片企业销售奖励、人才引育与保障政策、上市资金奖励、国家及省市级政策配套支持、智能驾驶产业园区(基地)共建以及智慧交通场景应用等多个方面。

“一花引来百花开”,东湖风景区借鉴先进地区、先进城市的理念思路和发展经验,坚持“亲情+诚信+效率”招商,全力以赴抓项目布局谋划、招商引资、落地建设,多家大型企业及研发团队与东湖风景区达成合作,拟将公司落地东湖,做大做强。

近年来,东湖风景区充分利用自身生态资源、区位、人才

等优势,借势而为、高位嫁接,紧紧围绕“三个优势转化”,谋划创新发展,绿色发展的方向、路径和产业发展项目,围绕数字经济、人工智能、低空经济,招商引资精准发力,培育和发展新质生产力。

今年3月,无人驾驶载人飞行器旅游观光商业全球首飞仪式在东湖磨山景区举行,空中俯瞰东湖碧波万顷、湖畔青山绵延将成为现实,让低空旅游市场成为东湖文旅产业的一个新增长点。此外,为了更好地招商引资、服务企业,今年6月,东湖风景区注册成立区级平台——武汉铭湖创新投资有限公司,创新国有资本管理体制和运营机制,整合优良资产和优势资源,为东湖发展持续助力。

## 治理细水长流——走深走实绘就“幸福东湖”

满怀为民之情、坚定为民之志、提升为民之能、办好为民之事。既要向八方游客敞开怀抱,也要给辖区居民遮风挡雨,东湖风景区不疏忽任何一道民生必答题。

在东湖,游客玩得很安心。在东湖公安情指行一体化中心的大屏幕前,民警通过警用无人机管理平台远程操控。今年以来,东湖公安为打造形成景区特色“大安保”体系,积极探索无人机在景区智慧警务建设中的应用,进一步提升景区安全指数。目前,东湖公安已在听涛景区、磨山景区等8个点位进行了部署,无人机自动巡查作业范围实现了景区全覆盖。

在东湖,居民住得很舒心。东湖风景区牢记殷殷嘱托,树立大抓基层鲜明导向,擦亮东湖新城社区党建引领基层治理品牌。东湖风景区打造“陶久娣书记工作室”,创新“1+17”书记提升计划,在以东湖新城社区为代表的全区各村、场、社区等城市治理“神经末梢”,深化“1314”社区治理格局,形成“上面千条线,基层拧成绳,治理结成网”的社区治理力量体系。绿化带空地做生态停车位的创新尝试大大缓解了小区停车难的问题,有效打通了消防生命通道,实现人与自然和谐相处。

全区学习和推广“新城经验”,党建引领“一条心”,走

深走实绘就“幸福东湖”。2024年上半年,全区全面开展共同缔造试点扩面工作,引导各社区打造精品项目,立足“八步法”,确定共同缔造项目41个。深化“红色物业”,推进老旧小区物业服务五年提升行动,惠及35栋479户。挖掘拓展“红领驿站”功能,聚焦三区整合赋能,领办13件市级事项,制定10件惠民实事清单。

绿水青山卧城中,人水和谐慢生活。党的二十大报告指出,要“加快推进市域社会治理现代化,提高市域社会治理能力”,东湖风景区正迈着铿锵有力的步伐,积极探索市域社会治理现代化新路径。